

**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**  
**имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

---

**ФАКУЛЬТЕТ ЖУРНАЛИСТИКИ**

**ANTIFASCHISTISCHE AKTION**

**Реферат (зачетная работа)**  
**студентки 5 курса д/о**  
**(гр.515)**  
**ЗАИКИНОЙ Е.С.**  
**Преподаватель:**  
**доцент, к.ф.н. –**  
**Засурский Иван Иванович**

**Москва 2014**

Двойной флаг на эмблеме «Antifaschistische Aktion» - самый широко используемый символ левой радикальной сцены, однако под «антифа» сегодня понимается, говоря образно, все что угодно.

Впервые понятие «антифашизм» появляется в Италии. Так называется борьба против Fasci Italiani di Combattimento\*сноска, то есть Итальянского союза борьбы, созданного Муссолини в 1919 году. В Германии не существовало организаций или партий, называющих себя фашистскими, поэтому термин употреблялся только по отношению к Италии. Термин «антифашизм» в Германии возник в начале 1920-ых, введенный в оборот Коммунистической партией Германии. Изначально под «антифашизмом» понимали «антикапитализм». Поэтому для КПД в то время все партии, которые можно было отнести к капиталистическим, назывались фашистскими. Спустя десятилетие, в начале 30-ых годов 20 века, внимание стало все больше фокусироваться на борьбе с национал-социализмом. В связи с этим процессом в 1932 году началось становление «Antifaschistische Aktion».

Для того, чтобы понять откуда появилась такая инициатива необходимо вспомнить о некоторых исторических событиях и сказать, в том числе , о том, в каких условиях находилась Германия в годы, предшествовавшие появлению «Antifaschistische Aktion»

К началу 20 века Германия из-за экспансионистской и милитаристской политики оказалась в изоляции. Внешние неудачи сопровождались внутренними проблемами. Социальный мир потерял стабильность.

«Война продлится всего несколько недель», - так говорило немецкое командование в августе 1914 года, в начале Первой мировой войны. К 1916 году вместе с сомнениями начали разрастаться протестные движения. Причиной недовольствия были тяжелые условия труда, такие, как, трудовая повинность и 12-часовой рабочий день, а также голод и нужда. С началом войны трудовое законодательство отменили, во избежание стычек и беспорядков. Множество людей погибали на фронте, а также от голода и болезней.

В ноябре 1918 года был установлен режим парламентской демократии, известный, как Веймарская республика,... однако, в социальном плане изменений в лучшую сторону не произошло: по-прежнему люди голодали, у них не было ни работы, ни денег, ни перспектив на лучшую жизнь. Восстания подавлялись военными силами. Люди по-прежнему были недовольны властью, теперь уже социал-демократами.

Следуя примеру «далекой» России, немецкие активисты были настроены решить проблему посредством вооруженного восстания, среди них Макс Хельц, Карл Плэттнер, представители USPD, KAPD, AAU, KPD. – сделать сноски. В результате, так называемое, Мартовское восстание\*сноска было подавлено. ...

Коммунистическая партия Германии, которая впоследствии и выдвинет инициативу создать Антифашистише актион, тогда временно ослабла и находилась под достаточно сильным влиянием большевиков. Позже, во время еще более сильной политической и социальной нестабильности коммунистическая партия снова будет выигрывать голоса на выборах. Так, например, в сентябре 1921 года в результате

выборов в Ландтаг в Тюрингене коммунисты получили шесть мест (9 – USPD, 13 – SPD). Спустя год, в Саксонии, в которой с 1918 года правила социалистическая коалиция, КПД получила 10 мест в Ландтаге. 24 июня 1922 года был убит министр иностранных дел Германии Вальтер Ратенау, член Германской Демократической партии (DDP) членами тайной националистической организации «консул». «Консул» была организована после провала Капповского путча на основе добровольческой морской бригады капитана Германа Эрхардта.

Спустя несколько месяцев кризис в Германии достиг своей высшей точки. Курс немецкой марки сильно упал, Германия стала неплатежеспособной, в это же время Рурская область была оккупирована французскими и бельгийскими империалистами.

Гиперинфляция, обнищание населения увеличило число сторонников, как коммунистов, так и крайне правых сил. Праворадикальное движение также стало набирать обороты. В течение 1923 г. Появились две крупные военные националистические организации — «Обер-ланд» и «Рейхсфлаге». Нацисты возглавили объединенный Немецкий боевой союз, ставивший своей задачей ликвидацию Веймарской республики и отказ от Версальского договора. Нацистская пропаганда заявляла своей целью борьбу с буржуазной демократией, а также с большевизмом, т. е. революционным рабочим движением, которого она позиционировала, как внутреннего врага. Рабочий класс и представители других слоев трудящихся во главе с коммунистами стремились оказать отпор праворадикалам. Так, например, 29 июля 1923 года был объявлен днем антифашизма.

В 1931 году, когда об объединении «левых» сил еще не было и речи, «правые силы» укрепляли свои позиции и стремились к созданию коалиции. Именно такая активность со стороны правых сил стала толчком для создания первых антифашистских объединений в Германии. Об этом позже.

«Национальная оппозиция» в лице DNVP, Stahlhelm, Reichslandbund, Alldeutschen Verband и NSDAP объединилась. Впоследствии этот союз консерваторов с националистами историки будут оценивать, как неосторожный шаг со стороны консерваторов, которые вступили в союз с радикальными правыми силами. Позже этот сформировавшийся политический блок правых сил назовут Гарцбургским фронтом в честь одной из встреч участников коалиции, которая состоялась в городе Бад-Гарцбурге, где в состав правительства входила NSDAP, 11 октября 1931 года. Деятельность объединения была в первую очередь направлена против рейхсканцлера Генриха Брюнинга, нацелена на его свержение и проведение новых выборов, а также против социал-демократической и коммунистической партий.

Инициатором Гарцбургского фронта был Альфред Гугенберг, лидер Немецкой национальной народной партии. Вопреки распространённому ошибочному мнению о том, что Гарцбургский фронт сплотился вокруг Гитлера, во время проведения исследований мы обнаружили, что по мнению ученых, Гитлер в то время не был заинтересован в популяризации своего образа, как активного участника коалиции и во вступлении NSDAP в нее. Такое мнение сложилось благодаря анализу его поведения на совместном мероприятии. Так, он произносил очень короткую речь, которая слишком походила на его прежние, что свидетельствовало о том, что она не была специально

написана, и вместе со своим союзником и будущим министром пропаганды Третьего Рейха Гёббельсом постарался как можно раньше покинуть общество членов коалиции. Такое поведение объясняется тем, что Гитлер не желал, чтобы NSDAP занимала в коалиции равноправное с другими объединениями положение или тем более подчиненное и старался демонстративно подчеркнуть свое превосходство. (ссылка на Бернарда Лангера)

Семнадцатого и восемнадцатого октября 1931 года состоялась демонстрация, которая, по задумке Гитлера должна была показать силу нацистского движения. В городе Брауншвайг, население которого в то время составляло 150000 человек, Гитлер организовал военное шествие, на котором собралось более ста тысяч человек. По данным источников того времени, в шествии принимало участие около 104 тысяч сторонников Гитлера. Участники демонстрации были одеты в униформу и маршировали колоннами (что видно на фотографии, представленной ниже), а также исполняли провокационные песни, это было сделано для того, чтобы привлечь внимание не только к масштабу мероприятия, но и показать свою военную мощь.

### **Первая крупная антифашистская организация в Германии**

Шестнадцатого декабря 1931 года, в ответ на происходящие события, сформировалась еще одна коалиция. В нее вошли *Рейхсбаннер Шварц-Рот-Гольд* (демократическая политическая и боевая организация, руководимая СДПГ), Всеобщая германская организация профсоюзов Allgemeiner Deutscher Gewerkschaftsbund, объединение рабочих Allgemeine Angestelltenbund и рабочих спортивных клубов Der Arbeiter-Turn- und Sportbund. Организация

называлась Железный фронт. Железный фронт стал первой крупной антифашистской и антинацистской организацией, которая вела борьбу против национал-социалистов, коммунистов и монархистов за защиту демократии и республики. Глава СДПГ Отто Вельс и председатель Рейхсбаннера Карл Хольтерманн руководили движением.

Символом-эмблемой организации стали три железные стрелы, направленные в нижний левый угол и обозначающие трех членов коалиции: СДПГ, Рейхсбаннер и Объединение профсоюзов. Существуют и две другие трактовки этого символа: три врага демократии – монархизм, коммунизм и национал-социализм – или три силы, необходимые для победы демократии, по мнению Железного фронта – политическая, экономическая и физическая. Интересно, что одним из двух авторов эмблемы был Сергей Чахотин, русский ученый-микробиолог, а также один из теоретиков психологии масс 20 века и идеолог движения. Для борьбы с нацистской пропагандой форму эмблемы сделали квадратной – она позволяла заклеивать свастику.

Появление Antifaschistische Aktion.

Und weil der Mensch ein Mensch  
ist,

И так как человек есть человек,  
drum braucht er was zum Essen,  
bitte sehr!

ему нужна еда, будьте добры!

Es macht ihn ein Geschwatz nicht  
satt,

Здесь не будет места болтовне,  
Das schafft kein Essen her.

так ведь не поешь!

Drum links, zwei, drei!

Марш левой — два, три!

Drum links, zwei, drei!

Марш левой — два, три!  
Wo dein Platz, Genosse, ist!

Где твое место, товарищ!  
Reih dich ein in die  
Arbeitereinheitsfront,

Вступай в наш Единый рабочий  
фронт,

Weil du auch ein Arbeiter bist.

Ведь ты сам – рабочий

...

«Песня Единого фронта»

Бертольт Брехт

(перевод – подстрочный, далее  
см. приложение)

Коммунистическая партия отреагировала на описанные выше события призывом к Единому фронту, который позже был переименован в Антифашистские Акции. Подготовка к такой инициативе началась одновременно с созданием Железного фронта.

О новой тактике Коммунистической партии газета Vowärts, орган Социал-демократов, тогда высказалась следующим образом:

«Конечно, у Красного Знамени есть право требовать вступления в их партию рабочих социал-демократов. Но у него нет права их душить, они могут вступить в Антифашистский Единый фронт КПГ и остаться при этом социал-демократами. Если рабочие подчинятся командованию коммунистической партии, они станут солдатами армии, которая видит своего врага не в фашизме, а в социал-демократии <...> КПГ может делать все, что ей вздумается. Если она, как и Гарцбургский фронт, видит в социал-демократии врага, она может спокойно сказать об этом и действовать в соответствии с этим. Но мы не позволим КПГ прикрываться словами «Фашизм» и «Единый фронт».

Из подобного комментария видно, что СПГ и Железный фронт восприняли подобную тактику коммунистов враждебно, «на свой счет». Однако, разумеется, такие комментарии не останавливали КПГ. Для провозглашения Антифашистише Актион КПГ в тот момент требовался повод. Такой повод дало событие, произошедшее в прусском Ландтаге: 25 мая 1932 года представители НСДАП и коммунистической партии устроили потасовку, в результате которой тяжело пострадали 8 человек.

В газете «Красное Знамя», органе коммунистической партии, в этот день появились следующие заголовки: «Трусливое нападение нацистов на коммунистов в Ландтаге – Антифашистише Актион – Центральный комитет КПГ обращается к рабочему классу Германии», – уже на следующей неделе по всей стране были организованы районные съезды Антифашистише актион.

Тем не менее, тема конфликта с СДПГ не теряла своей актуальности. Тогда 8 июля 1932 в Берлине, в доме Карла Либкнехта, где сегодня располагается один из филиалов партии левых, собрались двадцать представителей СДПГ и Эрнс Тельман, лидер коммунистов и один из главных политических оппонентов Гитлера. После этой встречи появился документ под названием «Ответы Эрнста Тельмана на 21 вопрос рабочих социал-демократов», который стал одним из главных документов и деятельности Антифашистише актион.

Вот так Эрнс Тельман ответил на вопрос о причастности АА к коммунистической партии Германии: «Антифашистише актион - это надпартийное объединение, «сборная солянка» всех рабочих, которые готовы к беспощадной борьбе с фашизмом. Это не организация, а массовое движение. Это поток, в который вливаются боевые силы,

готовые массово выступать против власти, ориентированной на установление фашистской диктатуры. Управление инициативными группами на производстве и на улице должно находиться в руках самих рабочих».

(Ernst Thälmanns Antwort auf 21 Fragen von SPD-Arbeitern, Zit. I: Kampf dem Faschismus. Thälmann 1929-1933, Urania-Verlag Leipzig Jena Berlin, 1986, S.263.)

Кампания КПГ привела к тому, что 10 июля 1932 года в Берлинской филармонии состоялся Конгресс о единстве. По данным, которые привела коммунистическая партия, на конференции присутствовали 1550 человек, среди которых 379 – коммунисты, 132 – члены социал-демократической партии и 954 – беспартийные. Насколько эти цифры соответствовали действительности, особенно те, что касаются членов СДПГ, сегодня определить сложно. Впрочем, как и многое, что касалось Антифашистише актион во время становления, так как у участников движения не было документов, подтверждающих членство. Членство заключалось только в практическом участии. Во время конгресса был разработан манифест Антифашистише актион и присяга. Манифест был написан в той же манере, что и брошюра Эрнста Тэльмана: «Антифашистише актион не допустит, чтобы в Германии учредился режим фашистской диктатуры, чтобы топтались по правам рабочего класса, чтобы социальные гарантии и все достижения рабочего класса были ликвидированы...»

### **В прессе**

Сегодня в Германии это движение не только существует до сих пор, но и деятельность его имеет вес, достаточно активно освещается в

СМИ. В России не существует специализированной официальной организации, деятельность которой была бы направлена на борьбу с дискриминацией и, в том числе, проявлениями фашизма. Многие сторонники движение называются себя его последователями, в том числе и в России, но словосочетание Antifaschistische aktion в Российской прессе не встречается.

«Антифа» – движение неофициальное и неструктурированное. Действия людей, называющих себя антифашистами или называемые в прессе «Антифа», часто признаются незаконными представителями власти и правопорядка.

Так, например, Российская газета сегодня говорит о членах движения как об экстремистах:

2. [Федеральный список экстремистских материалов – Российская Газета](#)  
1706. Видеоролик под названием "антиФА 3:40" (решение Вологодского городского суда Вологодской области от 07.11.2012)  
[rg.ru/2013/03/22/spisok-dok.html](#) [сохранённая копия](#)
3. [Федеральный список экстремистских материалов – Российская Газета](#)  
... "чулки-на.уй)))", содержащий письменные и устные тексты, размером 2.93 МБ (3 074 379 байт), длиной записи 01 минута 28 секунд; видеофайл под названием "За их жизни борется Антифа и..."  
[rg.ru/2014/08/13/spisok-dok.html](#) [сохранённая копия](#)
4. [Федеральный список экстремистских материалов – Российская Газета](#)  
... "SEM\_SOROK.wmv"; "Shit\_Skinhead.WMV"; "spanish patriots 88.wmv"; "TUSOVKA\_ANTIFAGISTOV.wmv"; "Untitled\_0002.wmv"; "VIVAT\_ROSSIA.wmv"; "WhiteCross.wmv"; "Хорсс"  
[rg.ru/2013/09/13/spiski-dok.html](#) [сохранённая копия](#)
5. [Федеральный список экстремистских материалов – Российская Газета](#)  
Афа с бороденкой.wmv; Вальпургиева ночь.avi; В гостях у НСО-Питер.wmv; гитлер.wmv; День русской нации.wmv; Допрос антифа.wmv; Допрос гукон.avi; Жиды.wmv; израиль.wmv...  
[rg.ru/2010/07/30/spisok-dok.html](#) [сохранённая копия](#)
6. [Федеральный список экстремистских материалов – Российская Газета](#)  
1651 Видеозапись "Скины накрыли Антифа", размещенная пользователем Соловьев А.С. на youtube странице <http://uk.com/socksday1488> в сервисе [yout.com](#)

(фотография сайта <http://rg.ru/> , результат поиска по запросу «Антифа»)

Кроме того, в Российской газете в основном упоминается о противоправных действиях антифашистов, как, например:

*«Следственным управление СК РФ по Владимирской области возбуждено уголовное дело в отношении 27-летнего москвича. Его подозревают в публичном разжигании вражды к скинхедам.*

*По версии следствия, 19 июня во владимирском кафе причисляющий себя к движению "Антифа" приезжий продемонстрировал видеоролик, представивший националистов в негативном свете.*

*По мнению правоохранителей, тем самым он "пропагандировал неполноценность граждан по признаку их принадлежности к социальной группе", а это противозаконно. Равно как и содержащийся в ролике призыв к враждебным действиям по отношению к скинхедам»*

Информационный повод публикаций об Антифа в Российской газете, чаще всего, – противостояние с националистами с применением насилия, в которых «Антифа» и «Фа» показаны на равных, в сравнении, среди них нет «плохих» и «хороших».

За последние несколько лет в основном освещались также несколько событий с участием Антифа. Среди них в основном убийства антифашистов (Ильи Джапаридзе в июне и Ивана Хуторского в ноябре 2009 года) и «химкинский лес», меньше, «болотное дело».

«Война хаоса против нормальных людей. Жизнь после насилия: что происходит с движением антифа» – статью с таким заголовком и подзаголовком публикует издание лента.ру в феврале 2013 года. Автор

– Илья Азар. В статье собраны несколько интервью представителей российского антифашистского движения. Они рассказывают о том, как появилось движение в России, и к чему это привело; о концертах и столкновениях с фашистами и о том, с чем они борются: «...антифашизм будет существовать всегда, но называться, может, будет и по-другому. Например, новые антифашисты могут стать антидогхантерами. «Половина моих знакомых уже в антидогхантерах <...> когда смотришь на фотографии догхантеров, то видишь, что это те же самые боны с такими же мордами, шутками и стилистическими оборотами. Похоже, что нас ждет бесконечная война хаоса против нормальных людей»

Использованная литература

Geschichte einer links radikalen Bewegung. Bernd Langer, Unrast Verlag, Oktober 2014

Kampf dem Faschismus. Thälmann 1929-1933, Urania-Verlag Leipzig Jena Berlin, 1986

<http://lenta.ru/articles/2013/02/06/antifa/>

<http://www.novayagazeta.ru/news/60940.html>

<http://www.rg.ru/>

<http://www.kommersant.ru/>